

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERTIUNI SI RECLAME: Lista de 30 litere pe linie, pagina IV, 30 bani... Reclame 2 lei noi linia. Un numar in Capitala 10 bani.

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

HOTOUUL REDACTIIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DA...“

ANUNCIURI

Se primesc in straintatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppelk in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mease in Vienna, Seilerstatte 2; Vincens Hrdicko in Vienna, Feinfaltstrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pestu si Haas-Laffite-Buller & Comp. in Paris. Scrierile nefrancate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un numar in Distriete 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul deosebit al „Timpului.“

Oltenița 1 Mai.

Pe la amezii iar a început bombardarea care durează încă. In Oltenița s'a rălămat o magazie. Peste Dunăre s'a aprins o parte a taberei turcești.

Primii din Bacău arătau telegramă pe care o publicăm cu osebilită multumire sufletească:

Înălțimile sale Elisabeta Domna României,

Măria Ta!

Mișcate de suferințele ce amenință Țara noastră, în împrejurările de față. Societatea damelor din Bacău a format un comitet, în scop d'a aduna prin concursul tutulor cetățenilor din acest județ, sume de bani spre a veni în ajutorul răniților din armata noastră. Cu profund respect și mult devotament rugăm pe Măria Ta, să bine-voaie să a lua această inițiativă patriotică sub augustul Său patronaj, onorând-o cu primirea prezidenției.

Ale Măriei Tale, prea peccate serve:

Zalnia Sturdza, Nathalia Willner, Catinca Krakti, Cleopatra Sturdza, Nathalia Dimitriu, Olga Septelici, Hortensia Morțun, Eugenia Sachelarie, Savastița Rosetti, Roxanda Sturdza, A. Palcheria, A. Doniche, Maria Cheninger, Eleonora Lozinska, Monahia Eugenia Sion, Aglax Exaibu, Caterina Teodoru, Maria Dambăveanu, A. Iana Corivan, Polixenia Spiru, Anna Dragomirescu, Josefa Cernabovski, Helena Holban, Zoe Tetoianu, Eleonora Rosetti, Eleonora Morțun, Zoe Morton, Maria Andrei, Tarsita Bene, Savasta Dimitriu, Pulcheria Floresco, Catinca Rosetti, Maria Istratii, Helena Țintesco, Helena Tavinarachi, Maria Tataru, S. Radovici, Maria Szavloska, Catinca Miller, Caterina Voronca, Sița Vasiliu, D. Homocianu, Maria Macri, Caterina Păun, Caterina Kiro, Maria Palter, Catinca Dragoevici, Aristia Șacara, Maria Ene, Maria Țilenski, Eleonora Stane, Amalia Klugher, Matilda Savastianu, Caterina Țelenski.

Serviciul privat al „TIMPULUI“

(Agenția Havas).

Serviciul de la 9 ore dimineața.

Paris, 16 Mai.

In urma explicărilor date în privința politice din țara, între mareșalul Mac-Mahon, presidentul Republicii, și d. Jules Simon, presidentul consiliului de ministri, cabinetul întreg și-a dat demisia. In acest moment ministrii sunt adunați pentru a delibera asupra situației.

Paris, 16 Mai.

Mareșalul Mac-Mahon a trimis azi dimineață o scrisoare d-lui Jules Simon în care zice: „Sunt surprins că nici d-ta, nici ministrul justiției, d. Martel, n'ați combătut ieri de la tribună abrogarea legii presedite votată în 1875 după propunerea d-lui Dufaure, și a cărei aplicare o cereați înși-vă, mai de-nu-zi, înaintea tribunalelor.“

„Ne înțelesesem însă în consiliu cu d-ta și d. Martel să combatem propunerea de abrogare a acestei legi. Deja mă mirasem că n'ați combătut unele dispoziții ale legii municipale, precum publicitatea consiliilor municipale, al cărei pericol l-ați recunoscut înși-vă în consiliul de ministri. Această atitudine din partea d-tale n'are născut întrebarea dacă ați conservat asupra Camerei influența necesară pentru prevenirea vederilor d-tale. Explicațiile, în această privință, sunt neapărate. Dacă nu sunt răspunzător înaintea parlamentului, am însă înaintea Franței o răspundere de care azi mai mult de cât ori-când, trebuie să mă preocup.“

In urma acestei scrisori, d. J. Simon a pre-

sentat demisia sa Mareșalului care a primit-o. Mareșalul a chemat în urmă pe ducele D'Andrèfret Pasquier, presidentul Senatului.

Paris, 16 Mai.

Presidentul consiliului, d. J. Simon, a răspuns Mareșalului Mac-Mahon, cu o scrisoare prin care și-a dat demisia, explică conditia sa și arată dorința d'a fi înlocuit cu lărbășii din partidul republican conservator.

Paris, 16 Mai.

Presidentul republicii a chemat pe d. Dufaure care a răspuns că, pentru motive de sănătate, nu poate primi misiunea d'a compune un minister. Nu credem că noul minister se va constitui până mâine.

New-York, 16 Mai.

Azi a plecat escadra rusă. Escadra rusă din Pacific, ancorată la San Francisco, va pleca săptămâna viitoare. Corveta Vastok o deja în largul mării.

Buda-Pesta, 16 Mai.

Camera deputaților. D. Helfy a interpellat pe guvern pentru a ști dacă, în țara noastră, a venit timpul ca, în acord cu celelalte puteri, să se ia o atitudine decisivă pentru menținerea tratatului din Paris.— D. Tisza, presidentul consiliului, zice că în România nu este cazul de agresiune din partea Rușilor căci aceștia au intrat în țară prin înțelegere cu guvernul român. România, altminterea, n'a fost nici o dată neutralizată, nici prin tratatul din Paris, nici prin alt tratat. Este îndoielnic dacă neutralitatea ei ar fi de dorit chiar pentru Austro-Ungaria. D. Tisza amintesc apoi declarațiile sale făcute de un-și înaintea Camerei: „Nici un guvern,— zice el — nu ar putea să primească instrucțiuni în privința politice externe. Dacă prin voința sa va urma, guvernul va rămâne în minoritate, acela care se va bucura de încrederea Camerei, să primească sarcina d'a compune un nou cabinet.“

Camera, cu o mare majoritate, a luat act de răspunsul ministrului, care a fost aclamat la mai multe pasagiuri.

BUCUREȘTI 17 MAI

Diarele cămătarilor, speculanților de bursă și aventuroșilor întreprinzători din Viena, și în împrejurările de față își revarsă veninul urei lor neputincioase asupra României.

Aceasta nu ne miră. Din chiar întâiul moment când asemenea ziare austriace și ungurești, au început să vorbească despre afacerile României, ele s'au recomandat desprețului nostru prin nedreptatea lor. De aceea și opinia publică din această țară s'a deprins de mult d'a nu pune temelii pe afirmările acestor organe și d'a nu da cea mai mică atenție criticilor lor, știind foarte bine că ele nu sunt de cât organele unor interese meschine.

Acei cari le inspiră, ar voi să afle în România un câmp deschis pentru cupiditatea lor; — dar cum bunul simț și cerbia Țeranului de la Dunăre se revoltă și respinge asemenea poște, ei se resbună, insultându-ne prin foile lor.

In numărul de Mercuri am reprodus ca probă de orbire și nedreptatea acestor ziare, un articol din Fremdenblatt. Din eroare s'a omis d'a se spune că n'ul împărtășim. Publicul însă care cunoaște vederile și principiile noastre, a știut foarte bine că el era reprodus numai ca un simplu specimen de gingașia pentru noi a foilor acelor Gheto din Viena și Pesta.

Altminterea n'avem nici o trebură cu ele să recunoască valoarea militară a poporului Român. Această valoare o constată, nu numai seculul trecut, plin de fapte militare, dar și luptele din secolul acesta cari s'au întemplat în valea dintre Carpați și Dunăre. Nu azi pentru întâia oară Românul luptă alături cu Rusul contra barbariei musulmane care a răstignit de secul în miserie și a-suprire atâtea popoare demne de libertate și fericire. Azi chiar armata noastră de la malul Dunărei dovedesc lumii întregi că sunt calomnioase cuvintele organului vienț „Fremdenblatt“, că la strănepoșii legionarilor lui Traian se găsesec astăzi ori-ce alt, numai „virtus romana“ nu.

Că avem încă virtus romana, mai amintesc și cei de la „Fremdenblatt“ cum știu să se lupte regimentele române din Austria, ce lauri lucunună steagurile lor, de câte ori curajului și aventurii românului a decis victoria contra celor mai brave armate din lume.

Dar dacă amintim acestea, este numai pentru că n'am voit să rămână fără cuvenita încadrare articolul din „Fremdenblatt“ alunecat în coloanele noastre.

DE LA TEATRUL RESBOIULUI

Oltenița, 4 Mai.

Prin telegrama ce v'am trimis ieri, v'am anunțat că începuse lupta între Turci și Românii, pe la orele două după amezii.

D'atunci până azi, 4 Mai, două ore după amezii, putem zice că aerul din această parte a Dunărei a fost mereu înțesat de mironul și fumul prafului de pușcă. Este un aer care ue îmbată. Plăcerea cu care l' respirăm, dovedesc că n'am perit nimic din vitejia strămoșescă; că dacă armeele n'au scăpat atâtă timp în apărarea sântelor hotare, vina nu este nici a brațelor, nici a sufletelor noastre, ci a împrejurărilor prin cari am trecut și cari ne-au făcut indiferenți de gloria militară, căci nu aveam pentru ce să ne luptăm.

Azi însă când avem o țară de apărare, când mândria națională ne resală sufletul, în fața focurilor înamienului, simțim și noi că suntem o nație. Această conștiință patriotică este cu atât mai vie cu cât o vedem izbucnind nu numai din sufletul societății culte, dar și din al poporului, ca un simțiment natural. Oficieri, soldați, orășeni și țărani, toți de o potrivă simt arderea de luptă, setea d'a înfrunta pericolul. Apoi cea solidaritate națională care face să dispară toate urele, toate interesele, toate osebiriile sociale, și toți să ne contopim într-o singură voință, într'un singur dor, probează și mai mult că acest popor nu numai că există, dar că este mare și demn d'o soartă mai bună.

In privința solidarității, voiți aminti un fapt de ieri.

Dacă osebesc ce-va pe soldatul nostru, este neapărată cu care stă în fața pericolului. Pe când soldatul turc și chiar al altor naționalități mai renumite pentru bravură, se fugează, se ascunde prin șanțuri, românul stădenă moartea, — și tocmai pentru aceasta poate și moartea l' oculesce. Un asemenea soldat eșecă plimbu pe malul Dunărei cu lăleana în gură. Turcii v'zându l', descărăcând îndată o ploaie de gloanțe. Soldatul fu rănit. Aceasta fu de ajuns a îndărji pe soldații noștri cari pășind malul, pentru a face pe Turci să regrete scărbona lor procedură. Puscile începură, dar la sigur. Fie-care soldat cănta

să nu și peară praful și gloanțele; de aceea ochii inceț, dar bine.

Este un spectacol care și face ochii să lacrimeze de bucurie și mândrie, când vezi sângele rece, neapărată cu care și pune cartușii și ochesce. Glumele chiar nu lipsesc. Așa pe când un soldat își trântise chepiul și ochii, altul care nu prea se recomanda cu economia focurilor, zice: „Nu ca la iepuri, Marine!“ Altul iar zicea rîdînd: „Numai de nu și ași sparge cîmbucul ca să l' gîșesc când oi trece-ncolo!“

Pe la șase ore au început și bateriile române și turcești, dar focurile acestora n'au ținut de cât vr'o oră.

Cei alți soldați cari erau departe de luptă, ardeau d'o impaciunță copilărească d'a lua și ei parte. Dorbanții cu osebire stăgînă mai tare să meargă și ei. Dar cum nu li s'a permis împlinirea acestei dorințe, căiți-va au început să joace de ciudă.

De și lupta de ieri a ținut vr'o cinci ore, nici o pierdere din partea Românilor pe când din partea Turcilor s'a vădit mulți cădători, între cari și un oficer.

Azi la 12 ore a început iar focurile între bateriile noastre și cele de dincolo. „Purcelele Turcilor“ — căci așa numesc soldații noștri ghiulelele, cad foarte rău, pe când a le noastre cum cad, „fără n grab câte-o spasă de purcei“.

O magasin din Oltenița s'a derămat. Turcii au arde. Bateriile noastre trunț mereu și toate obuzurile se sparg pe tabliele și gandrurile turcești.

In acest moment imi trece o figură prin minte, generalul Florescu! Dacă azi imina ori-cărui Român tresare de fericire și mândrie, nu trebuie oare să ne amintim că dacă avem o armată atât de exercitată și cu un material atât de bun, lui și numai lui datorim aceasta, căci el și numai el și-a jertfit viața întregă pentru formarea și înflorirea ei? Toate invectivele și calomniile inamicilor săi azi se inecă în băbului tinerilor românesci cari și căntă meritul și cari spun României că ea poate să creadă în viitor, căci are o armată bravă și fi cu prevedere. G.

Amăruntele ce mai aflăm despre luptele de la Dunăre sunt următoarele:

In bombardarea de ieri de la Oltenița s'a deosebit bateria căpitanului Lupagen, prin ținerea loviturilor cari au aprins o parte din tabăra turcească.

Un alt oficer român, ținînd cu carabina p'ru oficer turc, l'a calcut la pământ.

Vr'o cinci-zece de Turci au trecut ieri dimineață în caica la pichetul No. 8 numit Morile, au tras focuri asupra celor opt grăniceri cari s'au retras; în urmă au dat foc pichetului, nor căli de fân și s'au retras.

„Telegraful“, de azi, reproducând telegrama agenției Havas, despre lupta dintre Turci și Rușii cari au trecut Dunărea la Potbași, — zice că numele „Potbași“, nu există pe harta Dobrogei. Se înceală d-n Fundescu, amic al d-lui Sliniceanu. Nu numai că satul Potbași este în Dobrogea, dar chiar lângă Ghecet.

Pregătirile pentru trecerea Dunărei se fac prin mai multe vaduri.

Dominecă spre luni mai multe bărci cu Turci au încercat să se apropie de țărmul nostru aproape de Smârda la Giurgiu. Căliștii dela postul vecin le-a constrins cu focuri să se retragă în grabă, adăpostindu-se după ostrov.

Mișcarea considerabilă a trupelor rusești de la Brăila în conce pe malul Dunărei, arată scopul d'a ocupa o mare parte din acest mal. Aceasta îngrijesc foarte mult pe Turci, cari nu pot opune forțe egale Rușilor în toate punctele ocupate de acestia, și că vor fi siliți să lase locuri fără apărare sau cu o garnisonă neindustuloasă, și prin urmare foarte expuse la

o concentrare grabnică a Rușilor pentru trecerea Dunărei.

Mișcarea trupelor turcești din Dobrogea arată intenția d'a retrage forțele din peninsula către a doua linie de apărare, lăsând oare-cum trecerea Dunărei liberă.

La Ruscine consului Englierei a notificat supșilor englesi din acel oraș că, cum tinerii după amândoi mărurile au început, autoritățile militare din Ruscine se așteaptă ca și bateriile rusești de la Giurgiu să înceapă focul, care poate să fie îndreptat d'o cam dată contra gării drumului de fer.

DIN AFARA.

România și ziaarele nemțești. — De câtă-va vreme, și anume de când Principele Reusz a plecat la Constantinopol, ziaarele oficioase din Germania care mai înainte erau cu totul rezervate, încep a se pronunța în cestiunea orientală. Am comunicat o parte dintr'un articol al ziarului „Post“ în care i se fac Austro-Ungariei muștrări pentru că nu voește a anexa Bosnia, Herzegovina, Serbia și Bulgaria până în Balcani (!) Ziaarele germane și maghiare fără deosebire de partid au respins această „binevoitoare“ propunere pentru motiv că Austria are destul slav și trebuie să se ferească de a-i mai spori prin alții.

Așa răspund cei din Pesta și din Viena în vreme ce alții, din Praga și Zagabria, sunt de o părere cu totul opusă. — Oficioasele din Germania nu se retrag însă: acum ele propun Austriei să primească protectoratul asupra României (!) Relativ la această propunere cetim în „Deutsche Zeitung“ următoarele:

„Oficioasele din noi ne încredințează, că rebelul va rămâne localizat și anume cu atât zel, încât suntem încerați de a bănuși, că izbucnirea confederației europene nu mai e departe.“ „Casul de independență“ cu România nu-i dau domni de la deosebita biurouri de presă vre-o deosebită importanță. Proclamațiunea de independență nu s'a făcut încă, și chiar dacă va urma, prin această independență a României nu este încă recunoscută. — In privința aceasta de asemenea ni se face din Berlin un prea liberal ofert. Dacă refuzăm odată provinciile turcești din Balcani până în Dunăre, să primim protectoratul asupra României. Oficiosul Berlines zice: „Chiar și în cazul, când rezultatele rebelului ar fi în favorul Turcilor, din mai multe puncte de vedere, ar fi de dorit, ca România să nu mai rămâie în relațiuni de vasalitate către Turcia; dar viitoarea poziție a acestei țări nu va fi definitiv regulată decât cu ocaziunea încheierii păcii — ca un mai mic stat de la Dunăre în strînsă legătură cu interesele marelui stat de la Dunăre.“

„Deutsche Zeitung“ nu se pronunță asupra acestei idei. Se mărginește numai a comunica știrea că toate organele oficioase constată, că armatele rusești nu vor trece Olteul decât poate spre a ocupa Calafatul.

Serbia. — Din Serbia se scrie următoarele: „Mobilizarea armatei se efectuează încet, dar necurmat; pentru magazii de rezerve și proviant; rămășițele de făină și grâu nu mai se distribuie între suferitorii de la districtele marginase, ca mai înainte, ci se păstrează „pentru toate eventualitățile” în magazii. Toate puștile milițienilor activi au fost repărate și distribuite în curs de două zile.” Fabrica din Kragujevac produce necurmat granate și obuzuri. De asemenea s'a dat ordin ca milițienii să fie gata de plecare.“

Muntenegru. — Suleiman Pașa nici până acum nu a izbutit să aprovizioneze fortăreața Nicsic. El dispune spre acest scop de 20 batalioane infanterie, 1 baterie de munte, 1 baterie de câmp, 4.000 iredulari. Patru sute de cai sunt încărcate cu 500 centenare de proviant destinate pentru Nicsic.

Din Ragusa sosește știrea, că Principele Nichita a fost rănit într-o mică luptă, ce a avut loc cu turcii. Credem însă, că această știre e scornită.

Dunărea. — Comunicăm ordinul marșalului Vizir către serdar-Ekrem relativ la navigațiunea pe Dunăre, care sub cuvânt de necesități militare, recomandă jaful și devastarea pe malul românesc. Iacă acel ordin: „După ce Dunărea este o linie de apărare, nu pot fi aplicate pentru acest riu, regulile relative la comerțul neutralilor pe mare. Prin urmare, comandantul trupelor este în drept a lua toate măsurile, pe care le crede în interesul operațiilor militare. El are dreptul de a interzice navigațiunea, de a opri și a rechina vasele, se înțelege în cazul din urmă numai pentru o anumită despăgubire; el are dreptul de a sili vasele să iasă dintr'un anumit port și să caute adăpost în altul; o împotrivire va trebui să aibă ca urmare cea mai aspră pedepsă. Intre altele, sefestrarea vasului cu toate cele ce se află pe densul; la casuri date se pot aplica și regulile privitoare la spionajul.

Cu un cuvânt Comandantul are dreptul a proclama ori-ce măsură, numai dacă ele vor fi motivate prin adevăratele necesități ale operațiilor militare. Cu ocaziunea sefestrarilor vasul va fi supus unui anume bnal constituit de mai înainte, care va judeca în cel mai scurt timp și după toate regulile procedurii.

Vasele, care vor fi fost capturate mai înainte de publicarea acestor dispozițiuni și prin urmare nu pot fi invinovățite de nesupunere, nu pot fi sefestrate, de oare-ce proprietarii, fie ei otomani ori supuși ai statelor neutrale, nu merită pedeapsă. După ce guvernul nu a luat încă hotărârea de a confisca averile de pe mare ale supușilor Ruși, confiscarea nici pe Dunăre nu va putea să aibă loc.

Guvernul nici într'un cas nu răspunde pentru paguba care va urma pentru proprietarii vaselor, din faptul, că vasele au fost oprite în cursul lor: această întârziere este condiționată și justificată prin rebel și prin pericolul la care s'ar expune vasul.

Ori-ce contra bandă de rebel are ca urmare confiscarea vasului. Tribunalul numit anume spre acest scop va hotărâ, dacă vasul intrădever conținea contrabandă. Recursul contra acestor sentențe se face direct la Curtea de Casațiune din Constantinopol.

Asia Mică. Se crede că Poarta va lua lui Muhtar pașa comanda su-

preună a armatei din Asia și va numi în locul lui pe Derviș-Pașa.

SENATUL

Sedința de la 4 Mai s'a deschis la 3 ore și jum. p. m. sub președinția d-lui D. Brătianu.

După îndeplinirea formalităților obișnuite D. ministru Președinte a depus următoarele trei proiecte de legi.

1) Pentru realizarea împrumutului de 42 milioane și jum. în sume mai mici, dintre cari 10 milioane să se întrebnițeze pentru armată.

2) Pentru punerea în circulație, în țară, a monedei ruse, și

3) Pentru reprimirea Maiorului Pilat în armată.

S'a suspendat ședința pentru a se studia aceste proiecte de legi, și la redeschidere, s'a votat fără nici o discuțiune proiectele pentru circulația monedei ruse și pentru reprimirea Maiorului Pilat în armată.

Sedința s'a ridicat la 5 ore anunțându-se cea viitoare pentru a doua zi, 5 Mai curent.

CAMERA

Sedința de Mercuri 4 Mai.

Sedința se deschide la orele 1 și jum. p. m. sub președinția d-lui A. Stolojan, fiind preșinți 77 d. deputați.

Se îndeplinesc formalitățile ordinare.

D. ministru de resbel prezintă la birou trei proiecte de legi: unul pentru primirea în armată a tuturor ofițerilor care a servit în armate străine, cu gradul ce l'au avut acolo; altul, pentru un credit de 20,400 lei și al treilea, pentru un credit de 1,400,000 lei spre acoperirea cheltuielilor ce se vor face cu mobilizarea armatei în luna lui Mai.

D. Farculescu amintesc că a vădit în Monitor numirea d-lui Mărzescu de comisar pe lângă armata rusească, cu un salariu de 1500 lei pe lună; cere prin urmare, ca în virtutea constituției, să se declare vacant colegiul d-lui Mărzescu, o cere aceasta, de și constituția noastră e schioapă!

D. v. președinte știe, că mai întâiu trebuie să ne facă cunoscut guvernul acenstași apoi deputatul respectiv să comunice că primește sarcina, și atunci numai biroul poate procedea la îndeplinirea formalității cerută de d. Farculescu.

D. min. al Justiției recunoaște, că constituțiunea este clară și pozitivă în această privință, protestă în contra cuvintelor calificate ale d-lui Farculescu, care numesc constituția de „schioapă”. Cât despre numirea d-lui Mărzescu, apoi acensta se face în aceste împrejurări excepționale și în mod temporar. Așa s'a făcut cu mai multe numiri în timpurile din urmă, așa: dd. Roseti, Ghica, D. Brătianu au fost însărcinați cu misiuni extraordinare...

Voci: dar erau misiuni neplătite, onorifice (mare confuziune).

D. min. Cultelor susține, că guvernul n'a investit pe d. Mărzescu cu această misiune ca pe un funcționar al statului și prin urmare nu i se poate retrage mandatul de deputat; pe lângă acestea retribuția ce primește este o simplă diurnă.

D. Mărzescu declară că primește însărcinarea ce i oferă guvernul. Este însă o chestiune de principiu. Și d-sea a fost și este de ideea, ca un funcționar al statului să nu poată fi și deputat. Aici este înse o misiune specială ca a d-lui I. Ghica și alții.

D. P. Ghica: D. J. Ghica a renunțat la acea indemnitate!

C. Mărzescu dorește, ca să se limpezască această chestiune de principiu în privința independenței mandatarilor naționali.

D. Vulturescu cere a se respecta cons-

tituția și a se declara vacant colegiul respectiv.

D. v. președinte: discuția fiind închisă trecem la ordinea zilei!

O voce: Am o moțiune!

D. v. președinte: nu mai are loc!

Se produce prin acensta un șgomot asurzitor, și protestări furtive de mai multe minute, îndreptate în contra biroului. Din șgomot se aud unele voci: Ați început turcesca! Camera e aceasta? Unde suntem aici? Cum s'a închis discuțiunea? Turcesca? etc. mai totuși Camera părăsește sala ședințelor.

După 10 minute revenind domnii deputați în adunare, d. A. Stolojan depune la birou demisiunea d-sale din postul de vice-președinte, după care se retrage de la birou.

Ne fiind față nici d. președinte, nici alt d. vice președinte, adunarea stă ca la 15 minute în așteptare, când sosind d. președinte C. A. Roseti, ședința se redeschide.

D. Ferechide propune a se respinge demisiunea d-lui Stolojan și a se invita ca să își recupe locul în Adunare.

D. președinte pune la vot demisiunea d-lui Stolojan, și văzând că s'a ridicat o mână, plocamă, că adunarea a respins în unanimitate dinisia, afară de unul.

Voci: a fost din greșală ridicată mâna!

D. președinte: Să nu o put și eu ca d. Stolojan, și atunci nu știu cine va presida! (ilaritate).

D. președinte cetește apoi demisiunea d-lui Mărzescu ca deputat.

D. Stătescu propune a se lua act de aceasta și a se trece la ordinea zilei.

D. Cantili cere a se rezolve mai întâiu moțiunea de ordine de zi care e la birou.

D. președinte pune la vot moțiunea, care adoptându-se, se declară vacant colegiul al III-a de lași.

Se mai urmează încă oare care discuțiune asupra numirii de comisari pentru rechinșini etc. în timpul rebelului, și mai multe voci cer, ca să se dea aceste misiuni altor persoane, iar nu deputaților și senatorilor.

Incidental se discuțiunea se închid.

Se votează apoi în total proiectul de lege relativ la cursul monedei rusești admise în țară. Cursul rublei se fixează la 4 lei; jumătate rublă—2 lei; un șfert de rublă—1 lei; 20 capecă—40 bani; 15 capecă—30 bani; 10 capecă—20 bani.

Se ia în discuție proiectul de lege relativ la înființarea unui post de secretar pe lângă ministru de esterne pentru limba franceză.

D. P. Ghica nu înțelege înființarea acestui post pentru limba franceză astăzi când s'ar fi așteptat mai curând să se ceară pentru limba rusă, și apoi nici nu e necesară această funcțiune, ci o curată risipă.

D. N. Ionescu recunoaște necesitatea acestei funcțiuni, dar nu poate primi ca să se angajeze iar un stein prin contract.

D. P. Grădișteanu respinge ideea d-lui P. Ghica ca nedemnă și combate temerile d-lui N. Ionescu, arătând că guvernul nu va angaja absolut pe un străin, ci numai în cas de a nu găsi nici un Român.

După oarecare explicații din partea d-lui ministru de justiție și a d. Stătescu, discuția se închide și pânduse la vot luarea în considerare se constată că adunarea nu mai este în număr.

Sedința este ridicată la orele 1 și jum. seara.

SCRIRILE ZILEI

În ziua de 4 Mai la Braila 2 ore p. m. o mică parte de cetățeni au avut ocaziunea să fie martori la probele făcute de către artileria Rusă, tunurilor Krupp, montate pe malul Vadului Budur.

Încercarea s'a făcut numai la două din ele.

Forța acestor tunuri promise și curanță în apărarea Dunării de sus contra inamicului.

Maț mult de cât opt obuze s'au aruncat de încercare.

Explosiunea obuzelor, lasă a se vedea o forță eminentă. S'a observat că probele s'au făcut la un teren apropiat, de unde apoi obuzele intrau în apă, și de aci făceau explozie, ivindu-se la o distanță foarte depărtată.

Încercări la distanță nu s'a făcut până în momentul în care scrim.

Orele 3½ un monitor turc, văzând la Gheet câte-va vapoare mici ruseses, aruncă cu bombe. Monitorul este staționat mai înainte de Filipoi. Rușii n'au dat nici un foc. Bombele turcești ajung până la Gheet. Numărul bombelor până acum sunt 12, fără nici un efect.

Triest. — Comitele Zichi și principele Reuss au plecat astăzi din portul Triest spre Constantinopol.

Să fim drepti!
Multe tânguiri am auzit aducându-se cu deosebite privilegii, atât în Camera cât și prin ziare, în contra administrării căilor ferate Roman-Virciorova.

Să își recunoaștem însă acum și un merit foarte mare ce l'a arătat în grelele împrejurări de astăzi.

Pentru transportul trupelor și al materialului de resboi, adaoa la serviciul obișnuit de mai înainte, căile ferate române de la Roman la București pun în circulație douăzeci și două de trenuri pe fie-care zi. Și cu toate acestea, nici un accident, nici o intrerupere aproape, nici o întârziere; atât trenul accelerat, cât și trenul de persoane, cât și cel de mărfuri pornesc regulat pe fie-care zi ca mai înainte. Noi primim regulat scrisorile și ziaarele noastre din străinătate și putem circula cu drumul de fer ca în vreme de pace.

Accensta dovedește starea multumitoare a materialului și mai înteu de toate o administrație energică și prevăzătoare.

SCRIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Berlin, 13 Mai.

Comitele Șvaloff, înainte de a fi venit la Berlin, precum ni se anunță din Colonia a dat Principei Bismarck o viziță în Friedrichshub. Mâne va sosi aici.

Roma, 13 Mai.

În o conferință a opozițiunii, care a avut loc astăzi, Sella a fost recunoscut de șef al opozițiunii.

Petersburg, 12 Mai.

Eri două avangarde a divizionei Okolschia a făcut un atac contra înălțimilor fortificate de la Kaubani (lângă Batum). Toate trupele s'au luptat cu bravură și artileria a contribuit mult la succes. Turcii au avut mari pierderi. Din partea Rușilor sunt 12 morți, 100 răniți, între care noue ofițeri.

Erzerum, 10 Mai.

Comandantul din Kars comunică știrea că o brigadă rusească înaintează spre Kugisman.

Londra, 12 Mai.

Of. Renter* comunică de la Erzerum: La 6 Mai seara Rușii s'au așezat în lăgă la Lombaton și Zanghilar cele de cincă ore de la Kars. Trupele ruseses au a se lupta cu greutate de aprovizionament.

Berlin, 14 Mai.

Nu mai de cât după sosirea sa Comitele Șvaloff a conferit cu ambasadorul Rusesc Oubril, în urmă va fi primit în Audiența de către Imperatul. Mâne va pleca la St. Petersburg.

Roma, 14 Mai.

Comitele Corti s'a imbarcat la Brindisi spre a pleca la Constantinopol.

Londra, 14 Mai.

*Of. Renter, anunță din Erzerum de la 12 Mai: Cazneii au înaintat până la Baakei, au fost însă în urmă și liți a se retrage la Kugisman. Rușii au înaintat la Loghali spre a face recunoașteri și poste spre a ataca din flanc lăgărul de la Vardiz. Zăpada mare a curmat înaintarea lor. Mreii sosește noui trupe. În Alexandropol și Eriwan e mare lipsă de proviant. Comunicația telegrafică cu Karsul e intreruptă.

Londra, 14 Mai.

Correspondentul ziarului "Daily Telegraph", martur ocular, adevărate (?) știrea că Rușii

au fost bănuți lângă Batum, îndogând că ei au perdut tot-o-dată mai multe tunuri.

Berlin, 13 Mai.

Comitele Șvaloff a sosit astăzi seară la opt ceasuri aici.

Paris, 14 Mai.

„Temps” deaminte știrea ziarului „Memorial Diplomatique”, că Engliera și Austria ar fi convenit a protesta contra proclamațiunii de independență a României. Cabinetele sunt de comun acord de a aștepta deocamdată rezultatele evenimentelor.

Cracovia, 14 Mai.

Din Polonia Rusească eară și a plecat în Asia un nou transport de rezerviști. De asemenea zi pe zi se transportă din Polonia proviant în Asia.

TABLOUL MILITAR

Represintănd armata Română cu M. L. Domnitorul și diferiți șefi de corpuri, lăcrat de d. Salmari în colaborațiune cu d. căpitan Gherghe, a sosit Cromolithografiat din străinătate.

D-ni abonați la acest tablou sunt rugați a trimite, pentru a și lua numărul de esemplare de la d. căpitan Gherghe Strada Dionisie No. 68 în toată zilele de la 5—7 ore după amiazi, prezentând și chitanța ce au, plătind și restul pină la suma de 85 franci, costul fi-cărui esemplar.

Se face cunoscut că s'au depus asemenea tablouri pe la principalii librari din capitală cu prețul de 40 franci esemplarul.

D-nii din districte vor adresa cererile lor de-a-dreptul căpitanului Gherghe.

Societatea Generala de Assigurare „ROMANIA” BUCURESCI și IASSI

Pene în ziua de 4 Mai st. n. termenul fixat de Art. 59 din statute pentru depunerea acțiunilor, au fost depuse numai

3414 ACȚIUNI.

Acest număr fiind insuficient conform art. 60 pentru ca adunarea generală să poată lua veri-o deciziune valabila, consiliul d'administrațiune a amănat intrunirea adunării generale pentru ziua de **22 Mai (3 Iunie) ora 3 p. m.**

Ordinea zilei a desbaterilor Adunării generale române acea deja publicată.

D-nii acționari sunt rugați a depune acțiunile d-lor la casa societății până în

ziua de **14/26 Mai 1877 ora 4 p. m.** Consiliul d'administrație.

PENTRU ON. DOMNI OFICERI

Am avut ocazia de a vedea în magasia d-lor Ph. Haas & fiu mobila cea nouă construită care servește atât ca pat, cât și ca *Jolou și scaun*, și nu putem decât a-o recomanda ca îndeplinindu-și cu totul scopul său.

Prin manipulațiunea cea mai simplă se pot construi mobilele mai sus enumerate, și fiecare servește întocmai scopului ce are de implinit.

Mobila cea nouă este ușoară, elegantă, estetică și foarte practică, nu coprinde mult loc și se poate foarte bine întrebnița ca pat, pentru voiajuri, pentru salou și grădini și mai cu seamă în lăgăr.

Mai observăm, că această mobilă este construcțiunea decorativului „H. Honich”, și că se vinde numai în magasia d-lor Ph. Haas și fiu, Calea Mogosoaia, Grand Hotel de Boulevard.

TEATRU CEL MARE Sâmbătă la 2 Mai 1877

ERNANI

Dramă lirică în 4 acte, poezia de F. M. Pieve musica de G. Verdi.

Prețurile locurilor: Loja Rang I și II, 30 fr.—Rang III, 18 fr.—Stal I, 5 fr.—Stal II, 3 fr.—Stal III, 2 fr.—Galeria 1 franc.

ONORAB. PUBLIC. Societatea Artistică de Opera Italiană, înenrugață de succesul obținut în Theatral Circ și tot odată, voină a adera la dorința de o mare parte a amatorilor Operei, s'a decia de a da câte-va reprezentațiuni în acat Theatru Național, convins de a se vedea onorat de un numeros concunr.

Cu toată stima: Pentru societatea Directora artistice: B. FRANOZZI